

2026年2月11日 星期三
首席编辑 郑毅



Oriental Sports Daily
东方体育日报

米兰冬韵

2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会特刊



A₃

流量镜头之外， 细节里藏着榜样能量

竞技体育赛场，尤其是奥运会级别的赛场，领奖台和创纪录的成绩必然瞩目，但同时——也应有一些流量视角之外的行文叙事和能量传递。特派记者 章丽倩 发自利维尼奥

在观赛区“加油”的苏翊鸣

当地时间2月9日晚，利维尼奥雪上公园的媒体中心和混合采访区里，迎来了本届冬奥会开赛后中国记者最少的一晚。在当天下午采访完摘得自由式滑雪女子坡面障碍技巧银牌的谷爱凌后，大部分国内记者就往米兰转场，要去赶次日中国短道速滑队的热门比赛。

无论现场有多少中文加油声，在利维尼奥的夜场灯光下，在大跳台上，19岁的张小楠迎来奥运决赛首秀。而在临近的观赛区里，同为单板滑雪运动员的苏翊鸣和杨文龙都特地到场，来为张小楠加油。三跳过后，取不同起跳方向的两跳最高分合计排名，这位冬奥新秀获得了单板滑雪女子大跳台的第五名。

这一表现其实已属不错，但在出成绩后，张小楠还是哭了：由于第二跳

时着陆未稳，她的第三跳其实是略微降了难度。面对哭鼻子的小姑娘，如今已是“老大哥”的苏翊鸣赶紧安慰。“别哭了，不是跳得挺不错的嘛。”杨文龙也走过去拥抱了张小楠。

张小楠告诉记者，小时候的她没有想过会走上单板滑雪这条道路，“但比我大的队员们，他们把这条路走出来了，尤其是小鸣这样的明星运动员，他们让我有了更多的机会和选择。”

从苏翊鸣到谷爱凌，从北京冬奥会到米兰冬奥会，部分人也许会说这两位少年天才的成名之路并不具备中国体育培养的典型性。但在现实中，非典型的他俩却为中国在单板滑雪和自由式滑雪的道路上创造了新的可能。此番出征米兰冬奥会男子单板滑雪赛场，苏翊鸣的身边有杨文龙和葛春宇；而和谷爱凌一起出现在自由式

滑雪女子赛场上的，则还有刘梦婷、韩林杉、杨如意三位。

苏翊鸣在这回的赛场上不止一次讲到，中国的单板滑雪正在快速发展，他希望能够通过自己的努力影响到更多的年轻运动员。“他们未来应该会远远超过我，未来中国会有越来越多的优秀运动员站到国际赛场上，站到最高领奖台上。”

利维尼奥的夜，有时感觉比白天更加热闹，在一处处小型的餐厅和酒馆里，观众和滑雪爱好者共同见证着米兰冬奥会的赛场风云和赛场外的热度。而在这儿漫山遍野的皑皑白雪中，中国的滑雪运动也期待着能向更有生命力的方向发展。



身在观赛区的苏翊鸣安慰张小楠

章丽倩 摄

从混采区“消失”的谷爱凌

每每有谷爱凌的比赛，无论决赛还是预赛，她总是混合采访区里的“迟来之人”，没办法，全世界媒体都对谷爱凌有着浓厚兴趣。不过，在当地时间2月9日获得自由式滑雪女子坡面障碍技巧银牌后，谷爱凌却一度从混合采访区里“消失”了——去飞快地完成了一次双向奔赴。

利维尼奥雪上公园的观众观赛区，不仅全部都需要站立观赛，而且在不同售票场次之间是得清场的。这事儿落到赴利维尼奥现场观赛的谷爱凌的支持者身上，那就有点“生死时速”了。一方面，谷爱凌总要经历漫长的

赛后采访时间；另一方面，这部分观众想要在被清场前与完成了比赛的偶像有些互动，就成了一桩有些难度的事儿。

谷爱凌“落跑”的一幕，发生在她获得自由式滑雪女子坡面障碍技巧银牌后的约一个半小时。那会儿观众区已临近清场尾声，只有中国观众还聚拢在一起、坚守在原地，并远远地为出现在混合采访区的谷爱凌加油。当时，谷爱凌的妈妈谷燕突然走到女儿身边，对她做了提醒。然后，可能就是大家在短视频中已经看到的一幕画面：谷爱凌跑到观众区附近，跟留在现

场的观众短暂地打了招呼，之后才继续回到混合采访区继续流程。

“看到这么多人来现场为我加油，真的很开心。因为我从上面（坡面障碍技巧赛道的出发区域）其实能看到（他们）。我知道他们也去云顶那站世界杯为我加油，所以啊，真的就是朋友了。”记者在混合采访区就此进行了提问，而谷爱凌也干脆地做了回答。

那是一次点到即止的短暂互动，却成全了双向奔赴的心意。体育的感染之力鼓舞人心，只要有分寸、不过火，如此运动员和支持者之间的互动，一样会成为大赛场上的一道场外风景。

令人遗憾的是，苏翊鸣和谷爱凌又一个四年的蓄力奋斗，尚未换来金灿灿的冬奥金牌。

令人赞叹的是，两位二十出头的青年都能在一瞬的低落后，灿烂笑着说出“为自己骄傲”。

看冬奥当然要看金牌。作为竞技体育的最高荣誉，金牌是对人类不断突破极限、追求卓越的褒奖和象征。

但看冬奥不止于看金牌。真正令人泪目的，是比金牌光芒更能映照人心的魅力——不是只有金牌，才算完美结局。

赛后，冲上热搜的，除了两人的成绩，还有很多动人瞬间——

与父母相拥落泪，是在亲人面前的真情流露和压力释放。英雄亦凡人，冰雪之巅，温暖如春。

比金牌更灿烂

向冠军真诚祝贺，是激烈比拼后的惺惺相惜，是尊重对手的气度和温情。风雪中的坦荡，令人心折。

为自己骄傲喝彩，是中国“00后”不内耗的自信风采；大声无愧地称赞自己，是无悔青春的自豪洒脱。

网友们也没有苛责批评，而是满屏祝福鼓励。争金牌，但不唯金牌，这是胜负观、体育观的进步，更是大国国民该有的心态。

一铜一银，并非金色，但拼搏的姿态和自信的笑容，比金牌更璀璨。这或许就是体育精神的永恒魅力：真正的胜利，并不在于战胜了他人，而在于做最好的自己。

所以，每一个全力以赴的人，都值得像苏翊鸣、谷爱凌一样，大大方方地为自己骄傲。

选手敢说总统敢骂 ——从冬奥赛场看美国撕裂

文/新华社

损伤膝盖或摔断脖子，还辱骂我……我不支持移民与海关执法局，这个机构邪恶、可怕且令人恐惧。”

其他美国选手的言辞相对委婉。当被问及“在美国政治严重分裂的当下代表国家参赛有何感想”，30岁的美国高山滑雪运动员米凯拉·希夫林说自己“有一些想法”。她引用已故南非前总统纳尔逊·曼德拉的话说：“和平并非仅是没有冲突，而是创造一个让所有人都能好好发展的环境，无论种族、肤色、信仰、宗教、性别、阶级、种姓或其他任何社会差异标记。”

据法新社报道，国际奥林匹克委员会拒绝卷入这场舆论风波。国际奥委会发言人马克·亚当斯9日表示，不会对相关事件发表评论，“火上浇油毫无益处”。

《奥林匹克宪章》第50条规定，运动员不得在任何奥运会举办地点、比赛场馆或其他奥运区域宣扬政治、宗教或种族观点。不过，他们可在新闻发布会和社交媒体上表达个人观点。

2025年12月起，美国2000多名移民与海关执法局及边境巡逻队执法人员在国土安全部授命下陆续进入民主党主政的明尼苏达州，展开抓捕非法移民的行动。今年1月，联邦执法人员在该州最大城市明尼阿波利斯街头先后开枪打死美国公民古德和普雷蒂，引发全美多地抗议。